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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру,
которая соответствует номеру правильного ответа, или число, слово,
последовательность букв (слов) или цифр. Ответ следует записывать без
пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ
запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную
последовательность букв левого столбца. Некоторые данные правого столбца
могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще. Например:
А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы
к заданиям с развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения
заданий с кратким ответом и сможет оценить загруженные ответы к заданиям с
развернутым ответом. Выставленные учителем баллы отобразятся в вашей
статистике.

1.  Укажите форму структурной организации
организма, изображенного на рисунке:

1) одноклеточный организм 2) многоклеточный организм
3) сифоновая 4) колониальная

2.  Продуцентами являются:
1) домашние животные 2) дождевые черви

3) гнилостные бактерии 4) древесные растения

3.  Укажите правильно составленную пастбищную цепь питания:
1) яблоня → плодожорка → воробей → ястреб
2) белянка → воробей → ястреб → плодожорка

3) яблоня → дождевой червь → белянка → скворец
4) листовой опад → дождевой червь → плесневые грибы → почвен-
ные бактерии

4.  Йошта   — гибрид крыжовника и смородины. Укажите метод се-
лекции, который использовали ученые для его получения:

1) гетерозис 2) инбридинг 3) автополиплоидия
4) отдаленная гибридизация

5.  Укажите правильно составленную пару, определяющую стадию
митоза и её описание:

1) профаза — происходит разделение цитоплазмы с образованием
двух клеток, каждая из которых содержит аналогичный родитель-
скому набор хромосом
2) анафаза — во время движения к полюсам клетки дочерние хро-
мосомы изгибаются, поворачиваются областью первичной перетяж-
ки в сторону полюсов клетки
3) телофаза — завершается формирование веретена деления; хро-
мосомы, объединенные в биваленты, расположены в экваториаль-
ной плоскости клетки
4) метафаза — гомологичные хромосомы расходятся к полюсам
клетки; к каждому полюсу отходит уменьшенный вдвое по сравне-
нию с родительской клеткой набор хромосом
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6.  Укажите отличительные признаки нереиса (I) и трихинеллы (II), а
также признаки, которые являются общими для обоих животных (III):
 

а  — раздельнополые
б  — органы выделения  — метанефридии
в  — развиты глаза
г  — кишечник слепо замкнутый
д  — оплодотворение наружное
е  — тело лишено сегментации

1) I — а, в; II — г; III — д 2) I — б; II — в; III — а, е
3) I — б; II — г; III — а, д 4) I — б, в, д; II — е; III — а

7.  Корень цветковых растений:
 

а  — является вегетативным органом
б  — может видоизменяться в корневище
в  — поглощает из почвы воду и растворенные в ней вещества
г  — может образовывать микоризу
д   — имеет корневую шейку, состоящую из верхушечной образова-

тельной ткани и обеспечивающую рост корня
1) а, б, в 2) а, в, г 3) а, в, д 4) б, г, д

8.  Расщепление жиров до углекислого газа и воды является приме-
ром реакции:

1) анаболизма 2) ассимиляции 3) диссимиляции
4) пластического обмена

9.  Примером форических связей популяций в биоценозе является:
1) поедание насекомых лягушками

2) перенос желудей дуба сойками и белками
3) строительство галкой гнезда из веточек ивы

4) создание деревьями верхнего яруса благоприятных условий для
произрастания трав и кустарников

10.  Назовите элемент, обозначен-
ный на схеме строения цветка цифрой 6:

1) венчик 2) лепесток 3) цветоложе 4) чашелистик

11.  Из скольких отделов состоит позвоночник земноводных?
1) 5 2) 2 3) 3 4) 4

12.  Укажите макроэлемент, который в составе анионов участвует в
поддержании буферных свойств внутренней среды организма:

1) фтор 2) калий 3) фосфор 4) марганец

13.  Регуляцию процессов жизнедеятельности обеспечивает в орга-
низме животных система органов:

1) половая 2) нервная 3) пищеварительная
4) опорно-двигательная

14.  В организме человека моча из мочеточника поступает в:
1) петлю Генле 2) почечную лоханку 3) мочевой пузырь

4) собирательную трубочку
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15.  На рисунке изображен гриб:

1) трутовый; 2) плесневый; 3) шляпочный ядовитый;
4) шляпочный съедобный.

16.  В схему гуморальной регуляции в организме человека вставьте
пропущенное звено (обозначено знаком «?»):

1) эстроген 2) адреналин 3) пролактин 4) окситоцин

17.  Пептид имеет следующую аминокислотную последователь-
ность:

Иле-Мет-Вал-Ала-Сер-Цис.

Определите длину (нм) кодирующей цепи молекулы ДНК, если ли-
нейная длина одного нуклеотида в среднем составляет 0,34 нм.
 
Ответ запишите цифрами в виде целого числа, единицы измерения не
указывайте. Например: 12.

18.  Экологическая пирамида охотничьего угодья имеет следующий
вид:
 

Консументы второго порядка
1,2 · 104 кДж

Консументы первого
порядка

Продуценты
2,4 · 105 кДж

 
Используя данные пирамиды, определите, разрешение на отстрел

скольких волков (консументов второго порядка) можно выдать для вос-
становления экологического равновесия, если известно, что в теле одно-
го волка сохраняется 400 кДж полученной энергии. Процесс трансфор-
мации энергии с одного трофического уровня на другой протекает в со-
ответствии с правилом Р. Линдемана.
 
Ответ запишите цифрами в виде целого числа, единицы измерения не
указывайте. Например: 12.

19.  Под плоидностью понимают количество одинаковых наборов
хромосом в ядре клетки. Плоидность соматических клеток растения  —
2. Укажите плоидность клетки синергиды, расположенной в зародыше-
вом мешке на одном полюсе с яйцеклеткой.
 
Ответ запишите цифрами, единицы измерения не указывайте. Напри-
мер: 8.
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20.  Установите соответствие.
 

Соцветие Растение

А Б В Г Д

1) рожь
2) астра
3) люпин
4) клевер
5) примула

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную
последовательность букв. Например: А1Б3B2Г4Д5.

21.  Соотнесите отделы пищеварительной системы человека с их ха-
рактерными признаками:

ОТДЕЛ
1)  желудок
2)  двенадцатиперстная кишка

ПРИЗНАК
а)  рН среды меньше 5
б)  слизистая оболочка образует многочисленные выросты
в)  слизистая оболочка содержит железы, вырабатывающие пепсин
г)  под действием широкого спектра ферментов расщепляются по-
лимерные молекулы пищи
д)  открываются протоки двух крупных желез, одна из которых яв-
ляется железой смешанной секреции

1)  1авд; 2бг;
2)  1абг; 2вд;
3)  1вг; 2абд;
4)  1ав; 2бгд.

22.  Составьте последовательность возникновения в ходе эволюции
структур и систем животных:
 

1 хорда

2 нервные клетки

3 фасеточные глаза

4 замкнутая кровеносная система

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последователь-

ность. Например: 3142.

23.  При скрещивании дигибридной пестрой хохлатой курицы с
таким же петухом было получено 64 потомка, среди которых 4 черных
цыпленка без хохла, 8    — пестрых без хохла, 12    — белых хохлатых.
Сколько черных хохлатых цыплят было в потомстве, если расщепление
соответствовало теоретически ожидаемому?
 
Ответ запишите цифрами, единицы измерения не указывайте. Напри-
мер: 8.
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24.  Выберите два примера комбинативной изменчивости:
 

1)  изменение густоты шерсти при сезонной линьке
2)  рождение голубоглазого ребенка у кареглазых гетерозиготных ро-

дителей
3)    появление одного фиолетового лепестка у белоцветковой узам-

барской фиалки
4)    появление коротконогого барашка при скрещивании гомозигот-

ных овец с ногами обычной длины
5)    появление ребенка с I группой крови у родителей, имеющих II

группу крови
 
Ответ запишите цифрами в порядке их возрастания. Например: 15.

25.  Укажите названия костей (частей скелета), обозначенных на
схеме скелета млекопитающего буквами А—Г:

1)  таз
2)  киль
3)  бедро
4)  ребро
5)  плечо
6)  голень
7)  ключица
8)  предплечье

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную
последовательность букв левого столбца (рисунка). Помните, что неко-
торые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или
не использоваться вообще. Например: А1Б1B4Г2.

26.  Пастбищная цепь экосистемы состоит из следующих звеньев
(перечислены в случайном порядке!): гусеница, яблоня, ястреб-перепе-
лятник, синица. В экосистеме обитает 10 пар ястребов. Определите,
сколько валовой первичной продукции (т) необходимо для прироста каж-
дого ястреба на 50 г, если в данной пищевой цепи соблюдается правило
10 %, траты продуцентов на дыхание составляют 50 %, в 100 г продуцен-
тов заключено 200 кДж энергии, а в 100  г консументов III порядка   —
400 кДж.
 
Ответ запишите цифрами в виде целого числа, единицы измерения не
указывайте. Например: 12.

27.  Выберите три признака, характерные для пшеницы:
 

1)  плод  — зерновка;
2)  листья линейные;
3)  опыляется насекомыми;
4)  соцветие  — простой колос;
5)  корневая система мочковатая;
6)  основной запас питательных веществ семени содержится в семя-

долях.
 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 135.

28.  Белок состоит из 40 аминокислотных остатков. Какую длину
(нм) имеет кодирующий его участок транскрибируемой цепи ДНК, если
один виток двойной спирали ДНК включает 10 пар нуклеотидов и имеет
длину 3,4 нм? Стартовый кодон и стоп-кодон при расчетах не учитывай-
те.
Ответ запишите цифрами в виде целого числа (дробные числа округляй-
те до целых), единицы измерения не указывайте. Например: 14.
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29.  Укажите номера предложений текста, в которых допущены био-
логические ошибки:

(1)Представителем сфагновых мхов является повсеместно распро-
страненный в Беларуси сфагнум мягкий. (2)Он имеет прямостоячий не-
ветвящийся стебель, на котором по спирали расположены узкие зеленые
листья. (3)В стебле и листьях содержатся крупные мертвые водоносные
клетки, благодаря которым сфагнум способен удерживать большое коли-
чество воды. (4)В жизненном цикле сфагнума преобладает гаметофит.
(5)Спорофит, представленный коробочкой, не может существовать само-
стоятельно и питается за счет гаметофита. (б)Многие виды мхов, в том
числе и сфагнум, принимают участие в образовании торфа.
 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 14.

30.  Прочитайте текст. Укажите номера предложений, в которых при-
ведены описания экологического критерия вида Баранец обыкновенный:
 

(1)Баранец обыкновенный  — многолетнее вечнозеленое растение с
коротким корневищем и побегами высотой 10−20 см. (2)Его узколанцет-
ные листья расположены по спирали. (З)Произрастает баранец преиму-
щественно в старовозрастных еловых и широколиственно-еловых лесах.
(4)Реже вид встречается в черноольховых лесах. (5)Баранец предпочита-
ет слабокислую почву, незначительную освещенность и умеренное
увлажнение. (б)Спороносит он во второй половине лета. (7)Может расте-
ние размножаться и вегетативно (опадающими выводковыми почками).
 

Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значе-
ния). Например: 135.

31.  В лаборатории студенты изучают полиплоидию. В их распоря-
жении имеется восемь образцов клеток сердечника, содержащих разное
количество хромосом:
 

1)  17; 2) 24; 3) 32; 4) 14; 5) 15; 6) 46; 7) 48; 8) 8.
 

Укажите номера трех образцов, которые являются объектами иссле-
дования студентов, если известно, что в кариотипе диплоидного вида
сердечника 16 хромосом.
 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например 135.

32.  В лаборатории студенты изучают полиплоидию. В их распоря-
жении имеется восемь образцов клеток нивяника, содержащих разное
количество хромосом:
 

1)  19;
2)  17;
3)  27;
4)  36;
5)  9;
6)  38;
7)  16;
8)  54.

 
Укажите номера трех образцов, которые являются объектами иссле-

дования студентов, если известно, что в кариотипе диплоидного вида ни-
вяника 18 хромосом.
 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например 135.
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33.  Для каждой пары органов (структур) подберите схему, отражаю-
щую способ осуществления эволюционного процесса, который привел к
их формированию:

Органы (структуры)
A)  яйцеклад кузнечика и жало пчелы
Б)  колючки кактуса и шипы ежевики
B)  тыквина огурца и ягода винограда
Г)  корнеплод моркови и корни-присоски омелы
Д)  копательные конечности крота и копательные конечности мед-
ведки

Схема способа

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавит-
ную последовательность букв левого столбца. Например: А5Б5ВЗГ2Д1.

34.  Укажите, из клеток какого зародышевого листка развиваются
приведенные органы и ткани позвоночных животных:

Орган (ткань)
A)  почка
Б)  щитовидная железа
B)  эпителий тонкой кишки

Зародышевый листок
1)  энтодерма
2)  эктодерма
3)  мезодерма

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавит-
ную последовательность букв левого столбца. Например:А5Б5ВЗ.

35.  Установите соответствие:

Животное
A.  белуга
Б.  ондатра
B.  планария
Г.  веретеница
Д.  домовый паук

Орган выделительной системы
1.  метанефридии
2.  протонефридии
3.  тазовые почки
4.  туловищные почки
5.  мальпигиевы сосуды

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную
последовательность букв левого столбца. Например: Л1Б4В4ГЗД1.
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36.  Прочи-
тайте отрывок из
исследовательской
работы группы
юных натурали-
стов.

Изучив диа-
грамму (см. рис.) и
выявив общую за-
кономерность, мы
стали сравнивать
других животных,
а затем распреде-
лили их по группам. В группу А были включены животные, масса кото-
рых менее 500  г. Это представители отряда Рукокрылые, а также
мышь, хомяк и ласка. В группу В (0,5−1 кг) вошли представители отря-
да Насекомоядные, а также белка, в группу С (1,1−5 кг)  — куница, он-
датра, нутрия, в группу D (5,1−15 кг)   — лисица, выдра, рысь, барсук,
мартышка, в группу Е (15,1−50 кг)  — бобр, волк, шимпанзе. Практиче-
ски все представители отрядов Парнокопытные и Непарнокопытные,
которых мы сравнивали, весили более 250 кг и составили группу G. Ис-
ключением стал кабан, его масса была меньше (около 80  кг). Его, а
также морского котика, орангутана и гориллу, масса которых
51−250 кг, объединили в группу F.

Используя данные текста, расположите следующих животных из
числа изученных юными натуралистами в порядке увеличения интенсив-
ности потребления ими кислорода в расчете на 1 г массы тела (при оди-
наковых внешних условиях):
 

1)  еж;
2)  олень;
3)  мышь;
4)  выдра;
5)  горилла.

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последователь-

ность. Например: 41325.

37.  Укажите виды животных, которые относятся к одному и тому же
типу:
 

1)  нереис зеленый;
2)  острица детская;
3)  пиявка медицинская;
4)  сосальщик печеночный;
5)  каракатица лекарственная;
6)  трубочник обыкновенный.

 
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значе-

ния). Например: 135.

38.  Составьте последовательность движения крови в организме че-
ловека из легочной артерии в аорту, выбрав пять подходящих элементов
из приведенных:
 

1)  легочные вены;
2)  печеночная вена;
3)  левое предсердие;
4)  нижняя полая вена;
5)  левый желудочек сердца;
6)  капилляры малого круга кровообращения;
7)  капилляры большого круга кровообращения;
8)  отверстие, снабженное двустворчатым клапаном;
9)  отверстие, снабженное трехстворчатым клапаном.

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность.
Например: 41325.


